

Залесский Б.Л.
Белорусский государственный университет

БЕЛАРУСЬ – СУДАН: ИМПУЛЬСЫ К УГЛУБЛЕНИЮ ДИАЛОГА

В декабре 2018 года состоялся официальный визит президента Судана Омара аль-Башира в Республику Беларусь, который «придал значительный импульс дальнейшему углублению межгосударственного диалога и реализации существующего потенциала белорусско-суданского сотрудничества» [1]. О серьезном потенциале и заманчивых перспективах взаимодействия Беларуси и Судана свидетельствуют такие факты: в рамках упомянутого визита в Минск главы суданского государства подписано 17 документов – соглашений, договоров, контрактов – на общую сумму порядка 250 миллионов долларов. Среди документов, развивающих договорно-правовую базу белорусско-суданских отношений, следует выделить межправительственное соглашение об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы, а также меморандум о сотрудничестве в промышленной сфере. Судя по всему, это – только отправная точка для развития всего комплекса двусторонних отношений, так как, по словам О. аль-Башира, «Судан заинтересован в расширении экономического сотрудничества с Беларусью» [2]. Чтобы поднять эти отношения уже в ближайшем будущем на новый уровень, суданская сторона в декабре 2018 года открыла в Минске свое дипломатическое представительство.

В Беларуси исходят из того, что в отношениях с Суданом, который является мостом между арабской цивилизацией и Африкой, надо делать ставку на экспорт высокотехнологичной продукции с последующим созданием там совместных сборочных предприятий, так как наращивание и диверсификация белорусского экспорта должны «способствовать экономическому развитию Судана, решению суданской стороной задач в области индустриализации, развития сельского хозяйства, подготовки местных высококвалифицированных кадров» [3]. Еще в 2017 году из Беларуси на суданский рынок впервые были поставлены карьерные самосвалы, опытные образцы высокотехнологичного зерноуборочного комбайна и энергонасыщенного трактора, дорожно-

строительная техника, сельскохозяйственное оборудование, а также возобновлены поставки грузовых автомобилей. А «за 10 месяцев 2018 года экспорт белорусских товаров в Судан увеличился практически в два раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года» [3].

Эта африканская страна привлекает внимание Беларуси не только своими богатыми природными ресурсами и хорошим географическим положением, не только возможностями поставок туда белорусской техники и подготовки кадров для Судана, но и открывающимися перспективными направлениями сотрудничества, перечень которых достаточно широк: «Это взаимодействие в агропромышленном секторе, в освоении полезных ископаемых, развитии инфраструктуры, логистики» [4].

В том, что касается производственной кооперации, то сегодня Беларусь и Судан уже разрабатывают и реализуют двенадцать совместных проектов, которые «касаются добычи золота, создания многопрофильного машиностроительного предприятия по сборке тракторов, грузовых автомобилей МАЗ и техники “Гомсельмаша”» [5]. В этом же перечне следует упомянуть участие белорусских организаций в энергетических проектах, проведении мероприятий по повышению нефтеотдачи пластов на суданских месторождениях, в проведении работы по созданию совместных предприятий по производству мясной и молочной продукции, кормов, выращиванию овощей и рассады.

Если говорить о развитии белорусско-суданского сотрудничества в области сельского хозяйства, то следует, прежде всего, назвать рамочный контракт на поставку в эту африканскую страну 17 зернохранилищ из Беларуси на общую сумму 60 миллионов евро. Еще в сентябре 2018 года белорусские ОАО “Лидсельмаш” и ООО “Сельэнергопром” подписали соответствующие документы с суданским сельскохозяйственным банком Agricultural Bank of Sudan. В итоге «“Лидсельмаш” заключил контракт на поставку восьми зернохранилищ вместимостью по 50 тыс. т и четырех – по 25 тыс. т общей стоимостью 32,4 млн евро. “Сельэнергопром” подписал документы на поставку пяти зернохранилищ по 100 тыс. т на сумму 27,25 млн евро» [6].

Перспективно для Беларуси и ведение в Судане геологоразведочных работ. Там для этого уже зарегистрировано соответствующее белорусское предприятие. В декабре 2018 года стало известно, что «Судан намерен в

ближайшее время выделить Беларуси второй участок для добычи золота, расположенный недалеко от Нила» [7]. И тогда геологоразведочные работы белорусские специалисты в этой африканской стране будут одновременно вести на двух участках. Кроме того, в обеих странах в ближайшее время на уровне парламентов и деловых кругов будут предприниматься меры, чтобы «вывести отношения между регионами Беларуси и штатами Судана на более высокий уровень» [8], соответствующий уровню стратегического партнерства.

Литература

1. Поздравление Президенту Судана Омару Хасану Ахмеду аль-Баширу [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/pozdravlenie-prezidentu-sudana-omaru-xasanu-axmedu-al-bashiru-20193/
2. Гришкевич, А. Судан заинтересован в расширении экономического сотрудничества с Беларусью / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/special/economics/view/sudan-zainteresovan-v-rasshireniu-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-s-belorussju-328885-2018/>
3. Переговоры с Президентом Судана Омаром Хасаном Ахмедом аль-Баширом [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/peregovory-s-prezidentom-sudana-omarom-xasanom-axmedom-al-bashirom-20033/
4. Во время визита Президента Судана в Беларусь подписано контрактов на \$250 млн [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/vo-vremja-vizita-prezidenta-sudana-v-beloruss-podpisano-kontraktov-na-250-mln-328785-2018/>
5. Гришкевич, А. Беларусь и Судан делают акцент на сотрудничестве в экономике и промкооперации – Рачков / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/special/economics/view/beloruss-i-sudan-delajut-aktsent-na-sotrudnichestve-v-ekonomike-i-promkooperatsii-rachkov-328692-2018/>
6. Беларусь поставит в Судан зернохранилища на 60 млн евро [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/beloruss-postavit-v-sudan-zernohranilischa-na-60-mln-evro-318290-2018/>
7. Гришкевич, А. Судан намерен выделить Беларуси второй участок для добычи золота / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/sudan-nameren-vydelit-belorusi-vtoroj-uchastok-dlya-dobychi-zolota-328681-2018/>
8. Межрегиональное сотрудничество Беларуси и Судана следует вывести на более высокий уровень – Андрейченко [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/special/politics/view/mezhregionalnoe-sotrudnichestvo-belorussi-i-sudana-sleduet-vyvesti-na-bolee-vysokij-uroven-andrejchenko-328837-2018/>